

SZARVAS ÉS VIDEKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelen hetenkint egyszer, vasárnap reggel.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 ft — kr.
Félévre 2 ft 50 kr.
Negyedévre 1 ft 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Búza-utca. 1283. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények, reclamációk és előfizetési pénzek küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad helybe A NYÁCSIK SOMA UTÓDA CZÉG Ugyanitt egyes számok is kaphatók. Egyes szám ára 10 kr. Hirdetések és nyilvántartási közlemények jutányos áron vétetnek fél.

Az első vasárnapok.

Az új év első vasárnapjai a vidéken azért emelkednek ki társaik sorából s nyernek jelentőségben, mert ezen napokon látunk hozzá a különféle társadalmi és jótékonyági egyletek, körök és társulatok, hogy alapszabályaik értelmében vezetőiket megválasszák.

A ki ismeri a vidéki városok életének látketését, — a ki tudja, hogy a vezetők a nekik juttatott hatalmi körnél fogva mennyire reá nyomják az általuk vezetett társulatra egyéni jó vagy rossz tulajdonaik bélyegét, — a ki a magyar társadalom jó irányú fejlődésének fontos következményeit kellőleg méltányolni tudja, mindig bizonyos aggodással tekint a napok elé, melyek egy egész évre kihatva, döntenek oly nemes és sok irányú lívatással bíró egyleteink jövő sorsára felett.

S ez az aggodó figyelem ez évben annál is inkább jogosult is, mert a

választások küszöbén állunk. Magyarország honpolgáira bekövetkezendő ismét azon időpont, a melyben legal-kotmányosabb jogait gyakorolhatják; fájdalom, csak gyakorolhatják — de nem érvényesíthetik. Ez utóbbi a túlerővel, ama reugeteg apparátussal szemben, mely immáron nálunk is felhozta hydrafejét, merő irázis, a hol a brutalitás, a szívtelenségig menő furfang, a nyers megfélemlítés dominál: ott benső meggyőződésről, idealismusról szó nem lehet. De mostnem áll szándékunkban ezt holygatni.

Kétségtelen tény, hogy a legnemesebb eszmét sarkaiból kiforgatva, a helytelen vezetés által discreditálni, a kulturális fejlődés nélkülözhetlen tényezőjeként szereplő intézményt, laza erkölcsökkel es kiesínyes érdek-szemponatok alkalmazásával tönkre tenni, egy év tökéletesen elégséges.

Számtalanszor el volt már mondva s a különféle alkalmakkor ezerszer és ezerszer ismételve, hogy a második

honfoglalás korszaka most következhet be Magyarországon s mert e mondá igytsága alig kétségbe vonható, felette fontos és messze kiható következményekkel bír azon körülmény, hogy jövő társadalmunk alakulása minő feltételek közt megy végbe.

A magyar társadalom, mikénti alakulásánál pedig elsőrendű szerepet játszanak az egyletek és társulatok, melyek a társadalommal való sokoldalú összeköttetéseknel fogva, annak mintegy irányt szabnak és fejlődési alapjait lerakják.

Ha a mi igénytelen nézetünk az egyletek és társulatok vezetőinek megválasztásánál irányadó lehetne, mi a vezetőkben a következő tulajdonok létezését kívánók meg feltétlenül.

Annak, ki a társadalom fejlődésére befolyást gyakorló egylet vagy társulat élére állítatik, vagy annak igazgatásába befoly, mindennek előtt fanatizált magyar érzelműnek kell lenni.

TÁRZA.

Egy torony története.

— Nem krónikás adoma, hanem igaz történet, melyet a „Szarvas és Vidéke” számar: régi krónikákból megirt A. B.

Csendesen elmélkedve üldögélt tanulószobájában tiszteletes Veres Jónathán uram, a Sarkad városi gyülekezet lelkipásztora. Épen pár nap előtt érkezvén meg Debreczenből, azon még soha nem látott és halott ünnepélyről, melyet a debreczeniek 1782. január 13-án tartanak annak emlékezetére, hogy a II. József-fele türelmi parancsolat kiadatott. Meg fálcibe zengott, midőn a városról és vidékről begyűlt roppant számú sokaság rázendíté egyező szívvel és szájjal: „El-béjöttünk nagy örömmel”, — még látni vélte maga előtt a kathedraban álló tiszteletes professor Szathmári Paksí István urat, ki a Példabeszédek könyve X. 9-ét vevén textusul, kiváló figyelemmel kísért hatalmas prédikációzt mondott. Volt öröm és vigasság a felett, hogy ezután a református embernek is szabad lesz saját magyar

nyelvén dicsérni Istenét, szabad lesz templomokat építeni, abban szoltárokat énekelni! Hajh! mert a szathmári békekötés után bekövetkezett vallásellenyomás, majd üldözés, templomfoglalások ideje alatt, szegény református atyáink csak itt-ott összegyűlekezve énekelhették az áldott emlékezetű Sztárai Mihály uramtól a Jeremiás próféta keserves lamentációját: Emlékezzél mi történék. Uram mi rajtunk. És tekintsd meg mely, nagy siralomban mi vagyunk!”

A debreczeni ünnepélyen jelen volt nagyndományú papok és nagyméltóságos urak közt kétfélekép oszlott meg a vélemény, egyik rész minden jót remélt, bizván József esászár felvilágosult lelkületében, s hajthatatlan vasakarátában; másik rész mind ezt nem vonta ugyan kétségbe, de mégis azt mondá: „frustra canitur triumphus ante victoriam”, a mit ha egy magyar példabeszéddel akarunk visszaadni, így léssen: „nyugtával dicsérd a napot!” Ez utóbbiak közé tartozott tiszteletes Veres Jónathán uram is.

Ez utóbbi véleményt kezdte igazolni a következők is, II. József merész újításain a pápista főpapság elkosorodva, legöregebb ágynival rukkolt elő. A római pápa, VI.

Pius, a felséges császárhoz látogatás színe alatt bizonyos dolgok felől való tárgyalásra érkezett, s ott volt egy hónapig, mely után mind a főpapság, mind azon megyék, hol a pápista urak többségben voltak, kezdtek nagy hatalommal tiltakozni a kegyelmes keresztényi türelmi parancs ellen, s az országgyűlésre apelláltak, a protestánsok pedig a kegyelmes parancsolat megköszönésére báró Ráday és báró Prónay urakat küldötték Bécsbe.

A vérmes reményűek közé tartozott a sarkadi ecclesia is, különösen a bíró és kurátor, nemzeti Leelősi Ferencz és Ványai András uramék, de mindezeket felülmúlta a nótárius, nemzeti Kocsis Péter uram, kik szinte ott lévén Debreczenben, nagy örömmel lelelarmázták a várost, különösen nótárius uram annyira neki tudta tüzelni a népséget, hogy egy teljes népgyűlésben a városháza aperté kinyilatkoztaták, hogy a mint Isten ő sz. felsege a tavaszt elhozza ránk, azonnal templomot fogunk építeni!

Ez örvendetes híradással toppant be a három derek ember tiszteletes Veres Jónathán uramhoz, felvervén őt elmélkedéséből s nótárius Kocsis Péter uram oly élénk színekkel tudá festeni az egész sort, hogy

Azért tartjuk a fanatizált jelzöt alkalmazandónak, mert a laza magyarságból különösen itt minálunk, már elég részünk volt.

Az olyan magyar, ki csupán csak magyarnak vallja magát . . . mert talán éppen állásából vagy magánérdekeiből kifolyó szükség — de a magyarság terjesztésének érdekével mitsem törődik, a ki eleget vél tehetni faji kötelezettségeinek az által, ha nem vesz fel modern ruhát és idegen szokásokat, az olyan magyar nem ér egy fabatkát.

Nekünk olyan magyar ember kell, ki rajongjon magyarságáért s társadalmi működésének góczpontját, törekvéseinek elmoshatlan ideálját, minden viszonyok és körülmények közt fajának feltétlen fejlődése és uralma képezze.

Súlyt helyezünk továbbá arra, hogy az, ki egy egyesület vagy társulat vezetésével megbizatik, ne hódoljon az elavult kasztszelleme, de még kevésbbé legyen servilismus hiva; legyen az a szó szoros értelmében democrat; ne legyen hiva az osztály-előjogoknak, hanem tekintsen mindenkit egyenjogúnak s elismerését, méltánylását csak az érdemnek tartsa fenn.

De birjon végre az illető az *erkölcs* tiszta fogalmával.

A mai magyar társadalom, ha politikai vagy hatalmi érdekek úgy kívánják, meghonorál oly egyéneket is, kik becsület és erkölcs dolgában nem egészen kifogástalanok, sőt fejlődésben van az álhumanismus egy faja, mely a büntetést, csupa jószívűségből

eredő sajnálat folytán, nem kívánja példaszerűen alkalmazni.

Hát annak a társadalomnak, mely a magyar állam erős egységét létesíteni hivatott, nem szabad ilyen elnézőnek vagy elfogultnak lenni.

Összefoglalva fejtegetéseink tartalmát, — mi szerintünk — annak, ki a társadalmat alkotó intézetek vezére, szelleme akar lenni, nem szabad laza magyarnak, előjogok képzelmetől szaturálnak s becsület dolgában más irányú befolyások előtt elzárkozni nem tudó, vagy nem akaró egyénnek lenni, — nem pedig azért, mert az ellenkezőt egy nagy érdek: a független Magyarország jövője követeli.

Ez előtt pedig meg kell hajolni mindenkinek, legfőképen azért, mert a dolog úgy áll, hogy vagy lesz egy a kasztszellemet nélkülöző, erkölcsös magyar társadalom s ekkor lesz egységes erős állam, — vagy pedig nem lesz a kettő közül egyik sem.

Gyurcsonek Gusztáv.

Választások előtt. Magyarország választó polgársága immár felhivatott legfontosabb jogának gyakorlására, nevezetesen, hogy az 1892--96. országgyűlés tartására megalakítsa a képviselőházat, a nemzet képviselőit a törvényhozásban.

A nagyfontosságú aktus, tudniillik a képviselőválasztás kérdésének politikai vonatkozásu részével mi nem foglalkozunk. A politikai elvek harcát emberek és tömegek küzdik meg s épen ezért van a kérdésnek sok olyan részlete is, melyhez hozzá szólni érdekes és szükséges is, az általános vagy épen párt-politikai szempontok teljes mellőzésével is.

Magyarországon, habár az a jog, hogy valaki választó legyen, igen magas cenzus-hoz van kötve, és sok megszorítással korlátozva, (az európai többi államokban megállapított gyakorlathoz képest, mert pl. míg Angliában minden 100 ember közül 17 választó, nálunk csak 7) mégis azok között, akik ezt a fontos jogot gyakorolják, igen sokan vannak, akik tudatlanul élnek vele s még többen, akik ezzel visszaélnék.

Vannak egyes választó kerületek Magyarországon, melyek notóriusokká váltak az által, hogy az ugynevezett elvek harcát tisztán ropogós bankóval döntik el. Vannak községek, melyeknek választó polgárai a választói jog gyakorlásából valóságos vásárt csinálva, nem is egyenként, de tömörülve és szövetkezve formális alkudozásokat folytatnak a képviselőjelöltek megbízottaival s arra a jelöltre adják egy test egy lélekent szavazataikat, ki az utolsó és legkedvezőbb ajánlatot teszi.

E — hála istennek — ez idő szerint még talán kirivó példái mellett a választói joggal való visszaélésnek, a kisebb jelentőségű, de azért nem kevésbbé undorító ilyen jelenségek igen gyakoriak. Akik a képviselőválasztások mozgalmában olyan módon szoktak résztvenni, hogy bepillantást nyerne a kulisszák mögé, azok így választások idején előre ki tudják jelölni a választó-kerülethez tartozó községekben azokat a választópolgárokat, kiknek a szavazatuk eladó, sőt egy kis kombinációval a körülményekkel, meg tudják mondani előre az árakat is. Ezek az alakok különben ismeretesek az egyes községekben s ennek dacára, — ez az, ami, elszomorító — nincs semmi hátramaradásuk tisztesség dolgában. Járhatnak emelt fővel, szerephez jutnak egyházi és községi ügyek intézésénél, sőt nagyon sok esetben ők a hangadók, akikre hallgat a nép.

Pedig ez annyit jelent, hogy a közfel-fogás lassankint elveszti érzékét az iránt, hogy megvetésre méltónak tartsa a megvesztegetetősége s azt az embert, ki hazafiúi

szinte látni vélték a fenn ragyogó pompás templomot!

A tapasztalt lelkipásztor nagy bőven előadja, hogy Dávid is akart az Úr nevének házat építeni, de Náthán próféta által megintették, mivelhogy nem volt elegendő költség együtt: várjunk hát, édes Atyáim! egy kevés időt, azalatt égessünk téglát. Váradról hordjunk követ, Hunyadból fát szállítatunk a Körösön egész ide a határszélre, de mindenek felett azért várjunk egy kissé, hogy meglássuk, mit cselekesznek a többi református ecclesiák, mert bizony mondom, én még rossz szelet érzek innét kelet felől (értvén Váradot), a mint aztán készen leszünk az anyagszerekkel s gyűjtünk pénzt eleget, a legnagyobb lelki örömmel fogom leteenni a templom fundamentumát!

Erre mond Leelósi Ferencz uram, a bíró: ehol van a pénz tiszteletes uram, s ezzel elő von a bekecs zsebéből vagy négy árkus papírost, melyen szép összegekkel voltak felírva a gazdák nevei. Eljártuk — ugymond — a várost, tizenhat ezer forintot írtak össze a lívek, s hogy ez az összeg nemcsak papíroson lesz meg, hanem egy év alatt be is fizetődik, arról emberséggel

☞ / o k

A jó lelkipásztor örömtől repeső szí-vel hallgatá bíró uram előadását, teljes mértékben méltányolván buzgóságát, de mégis így szólott:

— Mindez kevés, bíró uram!

— De nem lesz keves, — mond a kurátor — ha én a nagyszalonta járás minden cigányát ide fogadom a tavaszom s 4—5 kemenczére egerjük a téglát. — Ime, Isten ő sz. felsége oly bő hótakaróval fedé be a földet, a mire a legöregebb emberek se emlekeznek, olyan szán-út van, a minő rég nem volt, felparanesoltatom a várost, magam megyek el, jön 600 szán, meghordjuk Váradról a követ, s pünkösdi táján belekezdünk az építésbe.

— Én pedig — végzé notárius uram — magam megyek el Hunyad megyébe, hogy mihelyt a jég a Körösön eltisztul, szállitassuk a fát!

Ezekre a papnak nem volt, nem is lehetett más szava, mint ez: Isten áldja meg a ti fáradozástokat, ott leszek veletek mindenütt, a hol valamit tenni, segíteni kell, hanem különösen kérlek édes Atyáim! kísérvétek figyelemmel a 123 évig úrvaságban élő nagyváradi ecclesia dolgait, hogy a magunkét bölesen intézhessük, ők most minenkünk nagy tanító mestereink lehetnek; midőn im, a pápista főpapság *Gandózi Antal* kanonok által tiltakozást nyújtott be a a megyegyűlésen a v llási türelem ellen, sőt a vármegye részéről is tiltakozás nyuj-

tattott be sok villongások és ellenmondások után a felséges kir. nelytartósághoz a meny-nyiben a vallási türelmi paranes kiadási módja hazánk törvényeivel nem egyezik.

A három derek férfiú aztán dolga után látott, s dacára a februar-közepén beállott kiállhatlan hideg időnek, — mikor meg a úrvacsorai pohárban is megfagyott a bor, az kurátor uram a követ meghorlatá, s a mint márczius 24-én nagy meenydörzvéssel beköszöntött a lágy idő, notárius uramat épen Várad alatt szállítván le a szármol, mert a hó elővadt s koesin, hol meg gyalog kellett utját folytatnia Hunyadmegye felé: bíró uram is önelégült mesolygással mutatott a felhalmozott pénzrakásra!

Talán a próféták se próféralhatták volna meg különben a sarkadi templom felépülését, mint a három buzgó férfiú ama emlékezetes estén a papnál elmondá. — Második év őszére már teteje alatt állott a pompás új templom, kezdték az állványokat a toronyépítéshez is felállitgatni, midőn megjelent Sarkad városában Bera Mihály, a nagyváradi püspök teljhatalmú kormányzója, kérdező Leelósi Ferencz bíró uramtól: mit csináltak ti itt? . . .

De adjuk okát e kérdésnek, s mondjuk el rövideden a N.-Váradon történt dolgokat:

Veres Jónathán uram nem hiába monda, hogy nem jó szél fű kelet felől, s nem haszontalanságból figyelmezteté a három de-

lelkiismeretét pénzért áruba bocsátja. Hiába mondja ki a törvény ezt bünnel, s bünteti a vesztegetőt s akit megvesztegetnek egyaránt.

A törvény különben, mint a gyakorlati élet mutatja, a társadalmi erkölcs e mételeyével szemben csaknem egészen tehetetlen. S ez természetes is. Mert ahogy ezt a büntetést a vesztegetőt s akit megvesztegetnek együtt elkövetni szokták, csaknem teljesen kizárja, hogy ellenében a bíróság a megtorláshoz szükséges bizonyítékokhoz jusson.

A társadalomnak s különösen a társadalom műveltebb elemeinek a feladata, hogy ezt a rákfenét, mely mind jobban-jobban terjed, kiirtsa.

Akik a községekben — mert a föld népe között terjed ez a nyavalya leginkább — értelmiségek és vagyoni állásuk sulya szerint a köznépre befolyást gyakorolnak, akikre ez a nép hallgat, a birtokosok, papok, tanítók, jegyzők igyekezzenek hozzájárulni a nép gondolkozásmódjához s megértetni vele, mert népünknek bizony igen kevés érzelme van hozzá — hogy akit megvesztegetnek, az nem becsületes ember, megmagyarázni a választási és választói jogukat értelmét és értékét, amely bizony sokkal becsesebb, semhogy azzal a pénzzel, amelyért megveszik, megfizetni lehetne.

Azután meg a községekben az intelligenciának, mely értelmiség és vagyoni állása után — ha akar — egyházi és községi ügyek intézésében döntő befolyást gyakorolhat, éppen a befolyás által sokféle uton-módon hatalmában van az ilyen megvesztegethetőknél ismert egyéneknél hibáikat éreztetni, öke a köztisztességekben leszorítani s e példák által lassan-lassan felköltetni a népben és köztudattá tenni, hogy a megvesztegetést bünnel tartsa s ne ismerje el becsületes embernek, akit úgy megvesztegettek.

A lelkesek most, a választások előtt be szélhetnének a dolog felől a néphez, sőt ha szoros munka lenne s tetsző Istennek bizonyára, ha — régi papok múljára — kiprédikálnák a templomból azokat a hivatásokat, amelyek az egész község lakossága tudja, hogy hazafihit lelkijüket megvesztegetve, szavazatukat eladták.

Regaleközbirt. képviselő.

A múlt év utolsó napján tartott évi zárgyűlésen elnöklő Haviár Dani előterjesztette az év folyamán előfordult nevezetesebb ügyek elintézését, s a reábizottokról tüzetesebb jelentést tett.

A város polgárságát közelebről érdeklő dolgok közül felemlítendő az, hogy a regale zárgondnoksági számadások törvényszéki leg a közbirtokosság előnyére lettek elintézve, minek folytán a megállapított 1584 frt 10 kr. zárgondnoksági díjakból a volt zárgondnok, Dr. S. O. ügyvéd részére — 1107 frt 33 kr., a város közpénztárából lesz kifizerendő, míg ugyanaz által visszatartott összeg a 476 frt 77 kr. közbirtokosság pénztárába vissza fizetendő lesz.

A Körös nagy hidja, mely már a megye tulajdonába ment át, — január első napjától az országos közönségnek szabad használatára bocsátatik, azon ezentúl vám szedhető nem lévén. A vámházi épület bérbe adatni határozatott.

Olvastatott azon küldöttség jelentése, mely az 1890. évi számadásban előforduló régi tartozások tisztába hozatalára lett kiküldve.

Találtatott még fennálló régi tartozásul 3668 frt 40 és fél kr. Ebből behajtatott az 1890. évben 1128 frt 40 és fél kr. — nyilvántartásba helyeztetett 1253 frt 70 kr. — Behajthatlanokul töröltetett 1286 frt 30 kr. és pedig ez utóbbiakból:

Oesterreicher Ede tartozása 332 frt. Fekete Ferenc adóssága 284 frt. — Hegedűs Ferenc tartozása 320 frt 30 kr. — Fürich Dénes volt reg. jegyző adóssága 350 frt.

A nyilvántartásba helyezett közt is sok fog elmaradni úgy, hogy a tartozás egészben behajtható nem lesz.

A mi ezek közül törvényesen már behajtatott, de a pénztárnál el nem számoltatott, szintén jelentékeny összeg fog lenni. Ezért határozatott, hogy az elnökség Dr.

L. S. ügyvéd által már behajtott összegeket sürgősen bekívánja s a pénztárnál elszámoltassa.

Több apróbb házi ügyek elintézése között megemlítendő, hogy a városi képviselőbe küldendő képviselő tagul az 1892. év folyamára Kollár János — a ki eddig is ilyen minőségben működött — ismét beválasztatott.

Az ülés az elnök életetésével, ujévi jó kívánatok hangoztatásával oszlott szét.

Választási mozgalmak.

Levél a szerkesztőhöz.

Szarvas, 1892. jan. 14.

Kedves Szerkesztő barátom!

Lapodnak legközelebbi száma vezércikkben, nyilatkozatban, munkatársak névsorával, sajtótörvény czitálásával, kézzel-lábbal tiltakozott amaz állítólagos vád ellen, hogy a szerkesztőség, illetve a lap, a függetlenségi, vagy bármely párt organum a lenne. De hát ez nem elég az üdvösségre. — Ha te a teljes objectivitást tűzöd ki czéled: akkor kötelességed is ily irányban lapod közleményeivel szemben szigorú kritikát gyakorolni s a beérkezett tudósítások pártoskodó élet elvenni.

Ily szükséges kritika elmulasztására enged azonban következtetést vezércikkhez és nyilatkozó lapszámodnak a függetlenségi párt alakulásáról szóló tudósítása, mely a „Budapesti Hirtap“ nyomán azzal vádolja a helybeli szabadelvű pártot, hogy az, a gróf Károlyi-féle birtokot megvásárolt vevő társaságra esetleg kirovandó illetéki bírság függő kérdésével korteskedik. Eltekintve attól, hogy e vád hamis, — hol maradt lapod hangoztatott objectivitása?

Vagy mit szólnál ahoz, ha a szabadelvű párt a fenti vád folytán támadt jogos felháborodásában, de meg a félrevezetni czélzott választók felvilágosítására közvétegni szándékoznék, miszerint a függetlenségi párt

ők férfint a 123 évig árvaságban szegényedő váradi ecclesia dolgainak miként leendő folyására; történt ott valami, a miről vallási türelem kiadása után ugyan senki e álmódott volna, ugyanis: a nagyváradi rva ecclesia tagjai összeírván magukat, elöntötték az illető esperesnek, hogy ők egyházokat 123 éves árvasága után felütanasztani akarják, s papjukul jelenleg Debreczenben tartozkodó Keresztési József urat akarják meghívni az engedély megadatván, a váradiak nevezett papjukat maguk közé szállították, s az özv. Szilágyi Istvánnától egy évre 84 frtért bérelt házba szállították.

Azonban mire a pap családjával odaérkezett, a ház kapuja le volt lakatolva, s előtte a püspök hajdúi strázsáltak, úgy, hogy a pap csak a hátsó kis ajtón lopva húzódkhatott be, s mint maga írja: „Késerves sóhajok közt halt ott.”

Másnap mégis hozzá kezdtek az isteni tisztelet megtartásához s a Tisza urak nemesi fundusán építettek egy nagy görög sátor, melynek felvonásában maguk a görögök is igen serényen munkálkodtak, ez alatt kezdődött meg az isteni tisztelet ily renddel:

1. A debreczeni deákok, kik karácsonyi légációból jöven, ide serglettek, háromával énekelték a CXVIII. zsoltár 1., 2., 3., 4., 7., 9., 10., 11., 12. verseit.

2. Introitust énekelték a püspöki iskolabeli gyermekek: „El-bemegyünk nagy örömmel“ 1., 4., 5., 6., 7.

3. A püspöki eccleziia kántora, Simon István, a néppel 42. zsolt. 1., 2., 3. 4. Pausára: Ez esztendő megáldjad!

4. Prédikált Keresztési József 123 év óta első lelkipásztor. Pál apostolnak korinthusba küldött második levele 5. r. 17. versét vevén textusul.

5. A gyermekek kijövrre énekelték a XVI. zsoltár 1., 3., 7., 10., 11. verseit.

(A prédikáció ez évben (1784.) felsőbb engedélylyel ki is nyomtatott.)

Ezen első isteni tisztelet 1784. új év napján reggel tízedfél órakor elkezdődött, nagy örömmel és sirással, elvégződött délután félóra.

Déután az időnek igen hideg és rövid volta miatt prédikáció nem volt, sem reggel az úrvacsorája ki nem szolgáltatott, mint más árvaságból kikölt ecclesiákban, hanem egy hosszú ujévi könyörgés mondatott, a kántor énevelte CXXXVIII. zsoltárt, kijövrre a XXX. zsoltár 1. S. verseit. — Mind reggel, mind délest 3 persely volt a kapuba kitéve, alamizsna gyűlt 66 frt 51 kr. — És így ment véghez Váradon az isteni tiszteletnek ismét elkezdése 123 év és 4 hónap után.

Ezek meglévén, tek. öreg Pécsy Imre és főszolgabíró Menszáros Dániel urak vendégséget adtak, melyben sok úri rendek jelen voltak, ezt ámbár nem igen jól esett nagy muzsika és táncz követte majd egész éjjel, jelen lévén többnyire minden pópista

főrendek, hadi tisztok stb.

A jó váradiak tehát nagy örömmel üdvendezvén, ősi szokás szerint nagy áldomást esaptak, a melynek másnap reggel keserű következése lett, ugyanis:

Midőn a Tisza urak nemesi fundusán épült sátor másnap az özv. Szilágyinétől bérelt fundusra akarták szállítani, s ezt kötelességszerűleg (az akkori viszonyok folytán) a földesuraság püspöknél bejelentették, az igazgató, Béra Mihály rá mondá „szoret-ném én azt a helyet látni, a hol a püspök birodalmában azt a sátor felállítjátok!“ S a mint a hívek a sátor részét hordták át, a püspök, gróf Kolonics László, a szolgabírósg által a munkát betiltatta, s midőn a munkások tovább dolgoznának, neveiket feliratta, este pedig az egész fundust, házat, kertet, pinczét, udvart nagy futtában felbecsültette a maga udvari emberei által 894 frtra, (pedig köteznél is többet ért!) s ez összeget Szilágyi Istvánnának oda küldötte már gyertyavilágnál, de az nem vette fel, hanem a pénzhözokat kiseprűzte!

Mind ennek okául azt mondá Béra igazgató, hogy a reformátusok nem adtak hírt a püspöknek, mint földes urnak, hogy házat árendáltak! A püspöknek e fundusra szüksége van, mert ő ott méhes-kertet akar állítani! stb.

Lássátok Atyámfiai! kik e sorokat olvassátok, milyen sokan vannak mai napság, kik gyakran emlegetik s vissza óhajtják a régi jó idöket!!! Lássátok, ilyenek voltak

Költségvetés és kezelési terv

amely szerint a szervezés alatt álló „szarvasi méhészet-egyesület” méhtelepének vezetése tervezetik.

(Vége.)

7-ik év.

Tavasszal kezelés alá kerül 750 család. Ezekből remélhető 187 raj, melyekből 50-el az állomány nagyobbítva, végleg kiegészítetik 800 családra, a többi 137 raj pedig el lesz adva. A szaporulat részére az utolsó 50 drb. egyetű kaptár beszeresztetik, úgyszintén az eladásra kerülő rajok részére is 137 drb. olcsóbb kaptár. A mézes edények száma ismét 7-tel szaporíttatik.

A hetedik év költség-előirányzata tehát:

Bevétel.		Kiadás.	
Mult évről maradvány . 493.50		7 drb. m. edény á 2.50 . 17.50	
750 cs. után 75 m. méz á 45 frt 3375.—		50 egyt. kaptár á 2.50 . 125.—	
137 eladható raj á 6 frt . 822.—		137 olcsó kaptár á 1.50 . . 205.50	
		pénztáros tiszt. díja . . . 50.—	
<u>Összesen 4690.50</u>		<u>Összesen 398.—</u>	
Kiadás 890.50		jövő évre előleg 492.50	
Marad 3800.—		<u>Összesen 890.50</u>	
kezelő 40 százaléka . . 1520.—			
<u>Összesen 2280.—</u>			
Esik egy részvényre 11.40 kr. (57 százalék.)			

8-ik év.

Tavasszal kezelés alá kerül 800 család. Az állomány tovább nem szaporíttatik s így a rajkészítés — mint eddig is ugyan, de most már különösen — csak kényszerűségből eszközöltetik oly családoknál, melyeket túltömöttségük miatt fogva okvetlen megosztani kell. A 25 százalék — vagyis 200 drb. — raj így is kikerül okvetlenül. Ezek részére 200 drb. olcsóbb kaptár készíttendő s lehetőleg azonnali eladandók. Ez évben az utolsó 5 drb. mézes edény is beszeresztetik.

A nyolcadik év költség-előirányzata tehát:

Bevétel.		Kiadás.	
Mult évről maradvány . 492.50		5 drb. m. edény á 2.50 . . 12.50	
800 cs. után 80 m. méz á 45 frt 3600.—		200 olcsóbb kaptár á 1.50 . 300.—	
200 eladható raj á 6 frt . 1200.—		pénztáros tiszt. díja . . . 50.—	
<u>Összesen 5292.50</u>		<u>Összesen 362.50</u>	
Kiadás 842.—		jövő évre előleg . . . 480.—	
Marad 4450.—		<u>Összesen 842.50</u>	
kezelő 40 százaléka . . 1780.—			
<u>Összesen 2670.—</u>			
Esik egy részvényre 13.35 kr. (66.75 százalék.)			

9-ik év.

Tavasszal kezelés alá kerül 800 család. A rajzástól visszatartott — s így okvetlen erős — családoktól ismét csak kikerül a 200 raj, akárhogy nem akarnók is. Ezek részére készíttendő 200 drb. olcsóbb kaptár, s minél előbb kaptarostul eladandók. Mézes edény (80 drb.) éveken át lassanként beszeresztetvén, többé azokra nincs kiadás, ha csak az előirányzott évi 10 klgr. helyett netán 15 vagy 20 klgrammot találva átlag adni egy-egy családnak, ami oly csekély mérvű rajvztatás mellett — tehát erős családoknál — 10 év között 5-6 évben bizony-bizony be fog következni. Vagy ha netán egyik-másik kereskedő nagybani vételnél a mézet hordóstól mérve venné meg, (sporca fűr nettó) de a hordó ára így is kikerül s újak csináltatása nem okoz új kiadást.

A kilencedik év költség-előirányzata tehát:

Bevétel.		Kiadás.	
Mult évről maradvány . 480.—		200 olcsóbb kapt. á 1.50 . 300.—	
800 cs. után 80 m. méz á 45 frt 3600.—		pénztáros tiszt. díja . . . 50.—	
200 eladható raj á 6 frt . 1200.—		<u>Összesen 350.—</u>	
<u>Összesen 5280.—</u>		jövő évre előleg . . . 480.—	
Kiadás 830.—		<u>Összesen 830.—</u>	
Marad 4450.—			
kezelő 40 százaléka . . 1780.—			
<u>Összesen 2670.—</u>			
Esik egy részvényre 13.35 kr. (66.75 százalék.)			

10-ik év.

Tavasszal kezelés alá kerül 800 család. A várható 200 raj részére 200 olcsóbb kaptár beszeresztetik s ezen kívül egyéb kiadás alig lesz. Ha az egyesület a 10-ik év végén feloszlik akkor a jövő évre előleg című — évente állandóan szereplő jelentékeny kiadási tétel is elmarad s a tiszta hasznot fogja szaporítani. Az előirányzat ily alapon tételt meg. Ha netán újabb 10 évre szerve öltne az egyesület, akkor persze ezt a tételt fentartani kellene s az osztalék 1.44 krral kisebb volna.

Az tízedik év költség-előirányzata tehát:

Bevétel.		Kiadás.	
Mult évről maradvány 480.—		200 olcsóbb kaptár á 1.50 . 300.—	
800 cs. után 80 m. méz á 45 frt 3600.—		pénztáros tiszt. díja . . . 50.—	
200 eladható raj á 6 frt . 1200.—		<u>Összesen 350.—</u>	
<u>Összesen 5280.—</u>			
Kiadás 350.—			
Marad 4930.—			
kezelő 40 százaléka . . 1972.—			
<u>Összesen 2958.—</u>			
Esik egy részvényre 13.35 kr. (66.75 százalék.)			

Összegezés.

Év.	Bevétel		Kiadás.				Kezelés alatt		Összesen					
	frt	kr.	folyó		Osztalékra		Kezelőnek		család		Összesen		100 részvényre	
			frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.
1	5350	—	4100	—	870	—	580	—	300	75	4	5	21	75
2	2195	50	745	50	870	—	580	—	375	93	4	5	21	75
3	2724	—	774	—	1170	—	780	—	450	113	5	5	29	25
4	3170	—	820	50	1410	—	940	—	525	131	7	5	25	25
5	3639	—	889	—	1650	—	1100	—	600	150	8	5	41	25
6	4132	—	882	—	1950	—	1300	—	675	169	9	5	43	75
7	4690	50	890	50	2280	—	1520	—	750	187	11	5	57	—
8	5292	50	842	50	2670	—	1780	—	800	200	12	5	65	75
9	5280	—	830	—	2670	—	1780	—	800	200	13	5	66	75
10	5280	—	350	—	2958	—	1972	—	800	200	14	5	73	95
	41.954	—	11.124	—	18.498	—	12.332	—			92	40	462	45

Leletár.

800 család méh á 9 frt 7200.—
 200 klgr. viasz á 1.25 250.—
 80 drb. mézes edény á 2 frt 160.—
 10 kerethordó láda á 20 kr. 2.—
 2 mézpergető gép á 7.50 kr. 15.—
 szállító kocsi 75.—

Összesen 7702.—

Egy részvény kap a letárból 38.51 kr. (192.55 százalék.)
 osztalékból 92.49 kr. (462.45 százalék.)

Összesen 131. — (665 százalék.)

Szeretjük hinni, hogy számításainkban nem tévedtünk, ha csak abban nem, hogy erős óvatosságból mindig inkább kevesebb hasznót igyekeztünk feltüntetni, mint a mennyit a tapasztalatokból rendelkezésünkre álló adatok alapján lehetett volna.

Am gyakoroljanak szigorú kritikát terveztünk felől a méhészkedéssel gyakorlatilag foglalkozó szarvasi méhészek: s még vagyunk győződve arról, hogy terveztük továbbra is, (amelyekre nem fognak rajta alapos változtatások)

A SZARVASI MÉHÉSZET-EGYESÜLET
 szervező bizottsága.

Előfizetési felhívás

a
„Szarvas és Vidéke“

III. évfolyamra.

Lapunk mult számával megkezdte pályafutásának harmadik évfolyamát.

Két év alatt a közönség érdeklében kifejtett törekvésünk jelöli meg az irányt melyen küzdeni fogunk tántoríthatatlanul. Ez alapon ajánljuk lapunkat a nagy-közönség további szives jóindulatába.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 5 frt.

Félévre 2 frt 50 kr.

Negyedévre 1 frt 25 kr.

MI UJSÁG?

— **Mikor lesz a képviselőválasztás?** Szarvas város központi választmánya csütörtökön, f. hó 14-ikén ülést tartott, melyen a képviselőválasztás napjára nézve azon megállapodás történt, hogy szarvasi választókerületünkben a képviselőválasztás jan. hó 28-án reggel 8 órakor veszi kezdetét. Ugyanezen ülés a választási küldöttséget következőleg alakította meg: Választási elnök: Dancs Béla, helyettes elnök: Neumann Jenő, jegyző: Salacz József, h. jegyző: Boross Pál. A törvény úgy intézkedik, hogy ha a választásra jogosított polgárok száma túlhaladja az 1500-at, az esetben 2 helyen kell folytani a választásnak. Öt évvel ezelőtt a választók száma több volt másfélezernél, ezért történt a választás két helyen; most azonban 1264 polgárnak egy és ugyanazon helyen, a község házában e célra megállapított tanácstermében kell megjelenni képviselőválasztási okának gyakorlása végett.

— **Gróf Csáky Albin** vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ó excellentiája nevével együtt f. hó 12-én városunkba érkezett s itt két napot töltött rokonai körében. Csütörtökön pedig visszautazott a fővárosba. A népszerű miniszter minden évben a vadászidőszakban, szerencsétlenül szokta városunkat látogatásával s mint mindig, úgy most is Ns. Tomcsányi Károly nagybirtokos vendéce volt. De ez alkalommal a tiszteletére rendeztetni szokott körvadászat elmaradt a esékely nyulállomány miatt s így az alvó róna képében csak a barátságos meleg szoba ablakain át gyönyörködtek kedvelt vendégeink.

— **Orvos-hiány.** A közegészségügyi bizottság tegnapi ülésén, tekintettel a betegedési esetek óriási számára (több mint 2000 betegünk van) elhatározta, hogy a járvány idejére 2 kiegészítő orvos fog községi költségen beállíttatni, s ha a szükség úgy kívánja, az alsóbb iskolák bezárásával is ellensúlyoztatni fog a kór terjedése.

— **Változás a szarvasi kir. jbiróságnál.** A szarvasi kir. jbiróság kebelében az újévvel az a változás lépett életbe, hogy Kovács Sándor és Török Károly albirák költséges megegyezés folytán hivatalfőnöki jóváhagyás mellett kicserélték hivatalos munkakörüket s hivatali helyiségeiket. — S ezenkívül a bírósági és kis polgári ügyek Kovács S., a polgári és hagyatéki ügyek pedig Török K. biró által nyernek elintéztést. Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a jogorvoslatot

kereső közönség tudomására, hogy az előbb említett hatáskörbe tartozó panaszok a bírósági iktatótól jobbra, az utóbbihoz tartozók ugyancsak az iktatói irodától balra eső hivatal szobában vétetnek fel.

— **Eljegyzés.** Dimény Zsigm. szarvasi kir. postatiszt eljegyezte Baczó Mózes, Esztert az udvarhelymegyei Bágy községben.

— **Elajándékozott képviselő napidíj.** Prónay Dezső br., Békés-Csaba volt orsz. képviselője levelet intézett Csaba városi előljáróságához, amelyben kijelenti, hogy képviselői napidíjának és lakáspénzének azt a részét, melyet még nem fordított jótékony célra, a békéscsabaiaknak ajándékozza. Az adomány 7480 frtra rüg, melyből az adományozó kivánsága szerint valláskülömbőség nélkül kell segélyezni olyan csabai lakosokat, kik elemi csapások által inségre jutottak.

— **Előfizetőink.** Ez idén is közöljük lapunk elfizetőinek névsorát. Szolgáljon ez nyilvános nyugtázásul is az újév óta beküldött lapdíjakról. Egész éves előfizetők: Gr. Bolza Géza, Gr. Bolza Pál, Medveczky József, Szarvas város előljárósági, Haraszi Sándor (Csabacsüd) Jánosy Géza (Kondoros) Bosnyák Károly (Csongrád-Mágoos) Félévesek: Özv. Benczúr Jánosné, Nt. Sárkány János, Szarvasi takarékpénztár, Szarvasi polgárkör, Neumann Jenő, Özvegy Nyácsik Sománé függetlenségi kör, Ponyiczky György, Bárányvendéglő. Réthly Sándor, Dely József, Horváth Antalné (Nagykörös) Lányi Gyula (Pozsony) Öcsödi népkör, Kernueh Arauka (Alibnár) Serkedy Sándor (Gyula) Öcsödi polgári kör, Léderer Rudolf (Szentandrás) Negyedévesek: Szarvasi kaszinó, Szemián Dani, Egy új előfizető (neve elhallgatását kéri) Biró Imre, Rohoska István, Delhányi Zsigmond, Régi előfizető (szintén titokban) Petőfi-kávéház, Szüle Kálmán, Bárány Béla Grosz Lambert, Czinkoczký János, Szentandrás népkör, Szentandrás olvasó egyesület Csabai polgári kör, Suhajda Antal (Kondoros) — folytatjuk.

— **Panasznapok.** A kir. járásbiróság a mai napon templomok előtt közhírré teszi, hogy hivatalos helyiségeiben a panaszok ezután csakis kedden és Pénteken vétetnek fel.

— **Szegényügy.** Szarvas város szegényűgyéről az 1891 évre vonatkozólag a következőket közölhetjük. A községi kórházba felvétetett 45 egyén. Ebből felgyógyult 31 meghalt 5, ápolás alatt maradt 1892 évre 9 egyén. A községi ápolóháza felvétetett 33 egyén. Ebből meghalt 4, ápolás alatt maradt az 1892 évre 22 egyén. Heti segélyben részesül 49 egyén. Szegényeink kellő gondozás és ellátásban részesülnek, a község e részben nem fukarkodik, de valláskülömbőség nélkül minden szegényre kiforjeszti jótékonyosságát, mit az is igazol, hogy az 1891 évben a szegényűgyre 7237 frt 98 kr. költetett.

— **A „szarvasi méhész-egyesület**s ma d. u. tartja végleges megalakulása é szervezkedése céljából összehívott közgyűlést a Csermák-féle ev. magyar népiskola tantermében.

— **Közszemlén.** A megyei közművelődési alapról alkotott szabályrendelet a város házában közszemlére van kitéve.

— **Nyilvános nyugtázás és köszönet.** Kondoroson m. évi december 26. a

járási főszolgabíró úr engedélyével megtartott jótékony célú iparos ifjúsági táncvígáalom alkalmával jegyeiket a következő urak fizették felül: Hagerer Gusztáv 1 frt 50 kr Herczberger Kálmán, Gyuresovecz Gusztáv, Erdélyi László, Povázsay Gábor, Richseit Mór 50—50 kr. Demcsák János, Serti Károly 80—80 kr. Laviczky Pál, Sztraka Sándor 20—20 kr. Kmetykó Pál, Molnár Károly, Becskereki István 10—10 kr. Fogadják valamennyien hálás köszönetét a rendezőségnek.

— **Jótékony célra.** A békésszentandrás takarékpénztár szarvasi fióktelepének választmánya folyó hó 12-én tartott ülésén azon határozatot hozta, hogy a legközelebb tartandó közgyűlésen pártolni fogja azon indítványt, hogy az intézet mult évi nyereségéből 87 frt egyenlő arányban a szarvasi polgári leányiskola, a szarvasi kereskedelmi iskolás és a b.-szt.-andrás leányiskola javára adományoztassék.

— **A tótkomlósi polgári kör** folyó hó 10-én délután 3 órakor tartá rendes é v közgyűlést ntü Csermák Kálmán ev. lelkes elnöke alatt. — Az elnöki megnyitó-beszéd a számvizsgálóbizottság jelentése, a jövő évi mérleg megállapítása után a tisztújítás ejtetett meg. — Megválasztatott elnökül Csermák Kálmán — alelnökül Hanke József — pántárnokül Schlésinger János — könyvtárnokül Kovácsik Gábor, jegyzőül Lachata János. — A közgyűlésből kifolyólag elhatároztatott, hogy a polgári kör saját könyvtára javára február hó 20-án bált rendez, melyről bővebben annak idején.

— **Nyilvános köszönet.** Az iparos ifjúság önképző és betegsegélyző egylete ez uton is köszönetet mond egyrészt Dr. Fuksz Ede úrnak, ki mint az egylet orvosa évi díját, 20 frtot az egylet javára adományozta, — másrészt a helybeli kőműves és ács iparos ifjúságnak, mely a mult év december 26-án rendezett multságának tiszta jövedelmét, 20 frtot az egyleti zászlóalap javára ajándékozta.

— **A szarvasi takarékpénztár-részvénytársaság** igazgatósági határozat folytán újévtől kezdve 4 és fél százaléki kamatot ad tekintet nélkül a betétösszegek nagyságára, s a tőkekamatadót is az intézet fizet.

— **Kéményseprési bárczák.** A községi előljáróság, hogy éberebb ellenőrző-gyakorolhasson kéményseprők felett, két magok kényelmére és hasznára tudják felhasználni az újabban életbeléptetett bárcza rendszert, — felhívja a lakosokat, hogy ki mult évről visszamaradt söpréti bárczákat a község házában bemutassák. Az újévben 12 hónapra 12 bárczát kapnak a háztulajdonosok s a söprési díj ez évben is adóban lesz kirova. Ohajtandó, hogy az újintézmény az időne adjon okot annyi panaszra és elégedetlenségre, mint az elmúlt csontka évben.

— **Olcsó pénz.** A szarvasi árvapénztárba kölcsönök kaphatók 6 százalék melletti 10 évi törlesztésre.

— **A hitel korlátozása.** Vármegyei szabályrendelet folytán a korecsmárosok szigorúan utasítottak, hogy szesz és italok kiadásánál 4 frton felül hitelt nem nyithatnak. Az ez ellen vétőkre 50 frt büntetés van.

— **Lovak összeírása.** A lótartó gazdákat az iránt hívta fel a közs. előljáróság, hogy lovaikat január hó végéig összeírás végett a város háza udvarán bemutassák különben 10 frt bírságbüntetés terhe alatt.

Fényképezési hirdetés.

Alólírott van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy átutazásom alkalmával itt helyben rövid időre

Baginyi-féle házban

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMET

nyitottam, melyet, hogy a n. é. közönség legmagasabb igényeinek is megfelelhessenek, a legújabb optikai eszközökkel rendeztem be úgy, hogy bár mily borult időre eszközölhetek felvételeket a legjobb sikerrel. Visit nagyságtól egész életnagyságig a legjutányosabb árak mellett.

Elvállalok továbbá elkészítés végett fényképről OLAJ FESTMÉNYT készíteni bármily nagyságban, művészi kiviteléért kezességet vállalok.

Régi fényképeket nagyítani vagy ugyan oly nagyságban sokszorosítani, szóval a fényképezési terén maig ismert bármilyen művek elkészítésére vállalkozok a legjutányosabb árak mellett.

A n. érdemi közönség becses pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

KAUÁL JÁNOS,
1-3. fényképész Egerből.

HIRDETÉS.

Van szerencsénk a n. érdemi közönség becses tudomására hozni, hogy Budapestén hosszabb ideig gyakorlat után elsajátítottok a

Paplankészítést

s elvállalunk mindennemű új paplanok készítését a legfinomabb selyemből a legegyszerűbbig bármily nagyságban; ugyancsak ellátunk ócska használt paplanok beborítását és a benne lévő vatta ujonnan felveretését és feldolgozását a legjutányosabb áron.

Braun nővérek M.-Túron.

Bővebb felvilágosítást VIGNER LAJOS tűzifa- és szénkereskedőnél helybe. 1-3

Kiadó szoba.

BAKAY SÁNDORNAK
csizmadia-utcai házában
egy útczai szoba
külön kijáratral
kiadó.

Bővebb felvilágosítást
nyújt a tulajdonos. 3-8.

Feltűnést keltő újdonság nők részére!

Minden előképzettség nélkül lehet mértéket venni, mintázni és szabni a cs. kir. szabadalmazott

Excelsior szabászáti készülék

segélyével, akár gyermekruhát akarunk készíteni, akár legfinomabb női ruhát. A pontos és sikeres mértékvesért és szabásáért jótállunk. Ezer meg ezer pelda bizonyítja az

EXCELSIOR SZAB. SZABÁSZATI KÉSZÜLÉK

ezélszerű voltát. Ennek egy háztartásból se szabadna hiányoznia.

A kezelés igen egyszerű, sőt fiatal lányok részére is. Az egész készülék ára, magyarázatokkal együtt minden nyelven csak 3 frt. — Szétküldés naponta kétszer utánvétellel 3 frt 20 kr. előleges beküldése mellett a készülék bérmentve küldetik meg. Kizárólagos főraktár alólírott szabádalomtulajdonosoknál:

KELETY és ROYHMANN, Bécs II., Untere Donaustrasse 49.
Főrakt. Magyarhon részére Budapesten Gottlieb Vilmosnál Andrást-ut 49.
4-12.

KÉPES CSALÁDI LAPOK

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap.

Szerkeszti: **Dr. Tolnai Lajos.** Főmunkatárs: **Dr. Váradi Antal.** Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: **Dr. Murányi Ármán.**

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

a „HÖLGYEK LAPJA” című divat-melléklettel s a REGÉNY-MELLÉKLETTTEL együtt: Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyed-
évre 1 frt 50 kr.

A „Képes Családi Lapok” című hetilap új negyedbe lép. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi kincsét a következő írók és írók támogatják: *Jókai Mór, Lauke Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Dalmady Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy József, Temérdek (Jeszenszky Danó) dr. Prém József, dr. Szilágyi János, Inczedy László, Palágyi Lajos, Frödy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Méry Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Csarva Palotay Ákos, stb.; Benitzky-Bajza Leuke, Bühlner Lina, Nagyvárady Mária, Kollfay-Benitzky Irma, Harmath Lujza, Hercegné-Sikor Margit, V. Gaál Karola, Karlorszky Ida, Mericzay-Karossa Irma, Erzsike stb. stb.*

A „Képes Családi Lapok” az összes szépirodalmi képes heti lapok között a legélénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli: képei a jelen eseményeit s a legújabb festők műveit mutatják be.

„Hölgyek Lapja” című havonként kétszer megjelenő divatmelléklete a legújabb divatképeket hozza s emellett a magyar háziasszonynak valóságos szellemi titkára, a menyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyana s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná!

Regénymelléklete külön beköthető négy kötet érdekes regénnyel ajánlódokozza meg évenként az előfizetőit.

Zöld borítéka is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, kocka- és ponttalányokkal és szórójtvényekkel, melyeknek megfejtői értékes jutalmakat kapnak.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legegyszerűbben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 krajczár csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; a ki 3 frt előfizetési összeget 30 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két regényt; és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi előfizetési díjat 20 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld ajánlva.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.

Megrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala **BUDAPEST, Nagykorona-utca 20 szám.**

5-6 Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.